

bb 87. vacsora az országgházban

t bc s bh la

1975. szeptember 26.

Losonczi pál, a népköztársaság elnök tanácsának elnöke és felesége pénteken vacsorát adott fakhruddin ali ahmed, az indiai köztársaság elnöke és felesége tiszteletére az országgház vadásztermében.

a vacsorán résztvett Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, dr. Trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, puja frigyos külügyminiszter, nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter, dr. román pál mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszter, rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke és a politikai élet több más vezető személyisége.

részt vettek a vacsorán az indiai államelnök kíséretének tagjai is.

innen felhasználható 22.00 órától!

a szívélyes, baráti hangulatu vacsorán Losonczi pál és fakhruddin ali ahmed pohárköszöntőt mondott./mti/

bb 88. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

bh la

1975. szeptember 26.

- 76. munkásörök ünnepe
  - 77. a szabócs megyei szmt küldötttertekezlete
  - 78. időjárásjelentés
  - 79. bemutató a madách színházban
  - 80. évadkezdés a csokonai színházban
  - 81. évadkezdés a kislelud színházban
  - 82. évadkezdés kecskeméten
  - 83. új-zélandi gazdasági küldöttség budapesten
  - 84. erkel énekverseny
  - 85. magyar-egyiptomi gazdasági tárgyalások
  - 86. az indiai elnök látogatása Losonczi pálnál
  - 87. vacsora az országgházban
  - 88. hirjegyzék
- /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor

- 54 -

60.008 /x

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. hétfőtől leállósáv-építés az m 7-esen

i kf kf sl bh bs

1975. szeptember 27.

a kpm utinform közli, hogy szeptember 29-én, hétfőn az m 7-es autópálya budapestre vezető balpályájának martonvásár és törökbálint közötti szakaszán - a 14,6 -17,3 kilométeres szakaszon - leállósáv építését kezdik meg.

az építkezés idején hétköznaponként egy forgalmi sáv, hétvégeken két leszűkített forgalmi sáv áll a gépjárművek rendelkezésére./mti/

--

bb 2. sámuél jubileuma - tíz éve fedezték fel a vértesszőlősi előember telepét

vid ká bh bs

1975. szeptember 27.

nevezetes eseményre emlékszik az idei őszön a tudományos világ. tíz évvel ezelőtt bukkant napfényre az évszázad ősrégészeti lelete, a vértesszőlősi ősembertelep. 450-500 ezer éves mésztufaréteg lerobbantott rögében bukkant rá vértesszőlősi a tenyérnyi koponyacsont, a 17 ezer nemzedék messzi múltjába veszt emberős maradványára. az őstelep kivételes természeti ritkaságnak számít a világszenzációt jelentő koponyacsonttal, a gyermek fogakkal, az őselemből sokféle szerszámmal, első tüzhelyével.  
/folyt. köv./

- 1 -

bb 2. /sámuel jubileuma.... folyt./ bh

páratlan az a sziklafelület is, ahol a megkövesedett iszapban konzerválódott a félmillió éves ősember és a jégkorban kihalt őállatok lábnyoma.

az elmúlt években hírnevéhez, jelentőségéhez méltóan átalakult az ősember - vagy ahol a régészvilág nevezi, sámuel - tanyahelye. védőépületek, tárlók őrzik az emberré válás szemléletes leleteit, az évszázadok geológiai eseményeinek egyes szakaszait. évenként huszezernél több látogatója van a szabadtéri múzeumnak. a tengeren túli államokból is sokan érkeztek és érkeznek tudósok vértesszőlőkre személyes élményt szerezni jégkori ősünk telephelyén.

a lelőhely anyagának feldolgozásán annak idején a legnevesebb hazai és külföldi tudósok dolgoztak, s e szakember kollektíva napjainkban is folytatja munkáját. így például az egykori településfelszint magába záró mésztufa egy-egy darabját nemrégiben moszkvában vetették vizsgálat alá. ott a legkorszerűbb módszerrel az uránthoriumos, úgynevezett „atomórás”, elemzéssel állapították meg a mésztufa 450 ezer éves korát. egy másik kontroll-darabot az egyesült államokban hasonló módon analizáltak. az adatok tökéletesen egyeznek a moszkvai kormeghatározási eredményekkel.

skoflek istván paleobotanikus, a tudós munkaközösség egyik tagja, ugyancsak nemrégiben fejezte be a növényi maradványok illetve lenyomatok vizsgálatát. évtizedes munkája eredményeként 200 növényfajt határozott meg a jégkor egymást követő szakaszaiból. így az ősember megjelenésétől számított 100 ezer éven át lehet követni az akkori flóra alapján az éghajlati változásokat. krolopp endre tudományos kutató 80 csigafajt mutatott ki a jégkor különböző szakaszaiból, jánossy dénes paleontológus pedig a rétegek mikrofaunáját rendszerezte, illetve dolgozta fel. valamennyi tudományág időbeli értékelése tökéletesen egyezik; sámuel és nemzedéke csaknem félmillió éve vert tanyát a vértesszőlősi melegforrások mészkőteraszain./mti/

-. -

bb 3. tatabányai gyermekrajzok sikere indiában

vid ká bh bs

1975. szeptember 27.

értesítést kapott indiából a tatabánya-ujvárosi klubkönyvtár rajzszakköre arról, hogy várnagy katalin nyolcadik osztályos és kónya judit negyedik osztályos tanuló rajzaikkal díjat nyertek az indiai nemzetközi rajzversenyen. az ügyeskedő gyerekek rövidesen ünnepségen veszik át a díjat./mti/

-. -  
- 2 -

bb 4. szomorú rekord - 400 millió forint kártérítés a gépjármű felelősségi biztosításokra

i kf kf st bh bs

1975. szeptember 27.

az állami biztosító legfrissebb adatai szerint az idén eddig - néhány nap híján 9 hónap alatt - 400 millió forint kártérítést fizettek ki a gépjármű felelősségi biztosítás alapján. szomorú rekord ez, hiszen tavaly egész évben folyósítottak ekkora összeget, s még hátra van az a három hónap, amely esős, ködös, havas időjárásával a gépkocsivezetés legveszélyesebb időszakának számít.

az idei közúti balesetek okai - hiába a sok figyelmeztetés - nem nagyon változtak a korábbiakhoz képest. a gépkocsivezetők 15 210 esetben hagyták figyelmen kívül a szabályokban előírt követési távolságot, s az ebből származó kár meghaladta a 7 millió forintot; az 1210 gyorsajtás miatt történt baleset anyagi következménye több mint 10 millió forint volt; a szabálytalan előzés 18,4 millió forint, az elsőbbségi jog meg nem adása 53 millió forint anyagi kárral járt.

x x x

az idei közúti balesetek összesítése is igazolja a kormány intézkedését, amely általánosan kötelezővé tette a gépjármű felelősségi biztosítást azért, hogy ne a gépjármű tulajdonos szándékától vagy anyagi helyzetétől függjön a károk megtérítése.

a motorizáció térhódításával ez a biztosítási ágazat rendkívül gyorsan fejlődik: 1960-1970. között, amikor még csak a magán- és a szövetkezeti gépjárművek biztosítása volt kötelező, másfél millió forintról 100 millió forintra emelkedett a kártérítések összege. az általánosan kötelező biztosítás bevezetésével 1971-ben a biztosított gépjárművek száma 24 százalékkal nőtt, az anyagi kár viszont megkétszereződött; azóta, a múlt év végére, ismét a kétszeresére emelkedett, s mint a prognózis mutatja az idén meghaladja a félmilliárd forintot. a karambolok okozta anyagi veszteségek - amíg a személyi sérüléssel balesetek száma szerencsére csak kisebb mértékben növekedett - ugrásszerűen évről-évre emelkedtek, s ma már ott tartunk, hogy hiába az 1 millió biztosított gépjármű, a befizetett évi biztosítási díjak már nem fedezik a kártérítési összegeket./mti/

-. -

- 3 -

b b 5. óriás termések

vid ká bh bs

1975. szeptember 27.

a baranyai kertekben itt is, ott is akkora termést hoztak a különböző növények, amire ritkán van példa. nyilvánvalóan az idei rendkívüli időjárásnak köszönhető ez: nyáron a bőséges csapadék növelte, ősszel a sok napfény és meleg érlelte az óriásokat. rab lajos nyugdíjas pécsi bányász kertjében például 5 kiló 35 dekás karalábé termett, ötszöröse a normális méretnek. horváth istván sásdi lakos kisvárdai rózsaburgonyái között egykilós példány is akadt. nagypalton szokatlanul sulyos paradicsomokat szüretelt benedek lajos: az egyik 92 dekát nyomott. különlegességnek számít az is, hogy vida attila pécsi kertész édesnemes fűszerpaprikájának egyetlen tövén 54 darab paprika fejlődött ki.  
/mti/

-. -

bb 6. kék címkéjű badacsonyi borkülönlegességek

vid ká bh bs

1975. szeptember 27.

a badacsonyvidéki állami pincegazdaság az idén új címkéjű palackokban hozza forgalomba világhírű badacsonyi borait. a kék címkés borkülönlegességek - badacsonyi olaszrizling, badacsonyi kéknyelű, badacsonyi szürkebarát, és badacsonyi rizling-szilváni - ezekben a napokban került az üzletbe.  
/mti/

-. -

bb 7. fűnjexport kecskemétről

vid ká bh bs

1975. szeptember 27.

megkezdődött a fácánvadászat, megélénkült a vadforgalom a mavad kecskeméti telepén. az ország minden területéről ideérkezik a vadásztársaságok zsákmánya: a vadkacsa, a fácánkakas, a fogoly, a fűnj és a mezei nyul. az ez évi sikeres vadkacsa vadászatot jelzi, hogy a révékből eddig 260 000-et értékesítettek a vadásztársaságok. a mesterséges fűnjtenyészetek is szépen produkálnak: havonta százszázat adtak át a vadkereskedelmek. a konyhakész madárhus keresett külföldön, csemegének számít. már a vadkacsának, a fácánnak, a fogolynak és a fűjnek mintegy 60 százalékát konyhakészen továbbítják a külföldi megrendelőkhez, a többi pedig tollastól küldik a határon túli vevőknek. ezekben a hetekben naponta indítják a vadhussal megrakott kamionokat főleg az nszk-ba, svédországba, hollandiába, olaszországba és franciaországba.  
/mti/

-. -  
- 4 -

*Inagynohot*

bb 8. évi több mint ötvenmilliárd forint társadalombiztosítási juttatásokra

i sb/be um sl bs

1975. szeptember 27.

huszonöt évvel ezelőtt 1950 október 1-én lépett hatályba az elnöki tanács 36. számú törvényerejű rendelete, amely a szakszervezetekre bízta a társadalombiztosítás irányítását, igazgatását. első lépésként létrehozták a munkahelyi kifizetőhelyeket, s az országos központ helyett megyei hatáskörbe utalták a nyugdíjak és a családi pótlékok ügyeinek intézését. az egyközpontúságot széles körű decentralizálással váltották fel, hogy a társadalombiztosítási ügyeket a dolgozóknak könnyen elérhető távolságban, lehetőleg munkahelyükön, lakhelyükön intézzék. e munka meggyorsítását segítette, hogy a 19 megyei társadalombiztosítási igazgatóság, a 15 kirendeltség és a munkahelyi kifizetőhelyek mind több hatáskört, nagyobb önállóságot kaptak. napjainkban is folytatják az ügyvitel decentralizációját a kisipari szövetkezetekben és a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben a társadalombiztosítási kifizetőhelyek széles hálózatának kialakításával.

1950-ben választották meg az első társadalombiztosítási tanácsokat, jelenleg 4.774 ilyen testületben 26.304 választott társadalombiztosítási tanács tag irányítja a munkát, amelyben a segítő társakkal együtt már 140 ezer társadalmi aktivista vesz részt. a dolgozókról való gondoskodás állandó fejlesztése jelentősen bővítette a társadalombiztosítási feladatokat is. 1953-ban létrehozták az anya- és gyermekvédelem egységes rendszerét. felemelték az anyasági segélyt és fokozatosan 12-ről 20 hétre növelték a szülési szabadságot. a világon elsőként, 1967-ben magyarországon valósult meg a gyermekgondozási segély, amelyben az anyaság fokozott megbecsülése, a gyermekneveléssel járó családi terhek további könnyítése jutott kifejezésre. sokan éltek ezzel a lehetőséggel: 1967 decemberében 34 ezren, 1974 azonos időszakában pedig 228.500 anya részesült gyermekgondozási segélyben. ugyanakkor ezekben az évtizedekben erősödtek a családi pótlékrendszer szociális vonásai, megkülönböztetett bánásmódban részesültek az egyedül állók, a rokkantak és a vak házaspárok. társadalmunk rendszeresen emelte a családi pótlék összegét is.

a nyugdíjügyek intézésének meggyorsítására 1959-ben 53 vállalat kezdte meg a nyugdíjelőkészítést, és jelenleg több mint 3000 üzemen végeznek ilyen munkát. az összes nyugdíjügyeknek csaknem 50 százalékát tehát már a munkahelyen készítik elő. több esetben is módosították a nyugdíjfolyósítás szabályait, bevezették az ösztönző nyugdíjpótlékot stb. a társadalombiztosítási kiadásoknak csaknem a fele nyugdíjjaradék, amelyben 1974-ben a lakosság 16,6 százaléka, 1.748.000 idős ember részesült.

/folyt.köv./

- 5 -

7.55/um *sl*

b b 5. óriás termések

vid ká bh bs

1975. szeptember 27.

a baranyai kertekben itt is, ott is akkora termést hoztak a különböző növények, amire ritkán van példa. nyilvánvalóan az idei rendkívüli időjárásnak köszönhető ez: nyáron a bőséges csapadék növelte, ősszel a sok napfény és meleg érlelte az óriásokat. rab lajos nyugdíjas pécsi bányász kertjében például 5 kiló 35 dekás karalábé termett, ötszöröse a normális méretnek. horváth istván sásdi lakos kisvárdai rózsaburgonyái között egykilós példány is akadt. nagypalton szokatlanul súlyos paradicsomokat szüretelt benedek lajos: az egyik 92 dekát nyomott. különlegességnek számít az is, hogy vida attila pécsi kertész édesnemes fűszerpaprikájának egyetlen tövén 54 darab paprika fejlődött ki.  
/mti/

--

bb 6. kék címkéjű badacsonyi borkülönlegességek

vid ká bh bs

1975. szeptember 27.

a badacsonyvidéki állami pincegazdaság az idén új címkéjű palackokban hozza forgalomba világhírű badacsonyi borait. a kék címkés borkülönlegességek - badacsonyi olaszrizling, badacsonyi kéknyelű, badacsonyi szürkebarát, és badacsonyi rizling-szilváni - ezekben a napokban került az üzletekbe.  
/mti/

--

bb 7. fűnjexport kecskemétről

vid ká bh bs

1975. szeptember 27.

megkezdődött a fácánvadászat, megélénkült a vadforgalom a mavad kecskeméti telepén. az ország minden területéről ideérkezik a vadásztársaságok zsákmánya: a vadkacsa, a fácánkakas, a fogoly, a fűj és a mezei nyul. az ez évi sikeres vadkacsa vadászatot jelzi, hogy a rétekből eddig 260 000-et értékesítettek a vadásztársaságok. a mesterséges fűjtenyészetek is szépen produkálnak: havonta százszázret adtak át a vadkereskedelmek. a konyhakész madárhus keresett külföldön, csemegének számít. ma már a vadkacsának, a fácánnak, a fogolynak és a fűjnek mintegy 60 százalékát konyhakészen továbbítják a külföldi megrendelőkhez, a többi pedig tollastól küldik a határon túli vevőknek. ezekben a hetekben naponta indítják a vadhussal megrakott kamionokat főleg az nszk-ba, svédországba, hollandiába, olaszországba és franciaországba.  
/mti/

--  
- 4 -

*Dr. János*

bb 8. évi több mint ötvenmilliárd forint társadalombiztosítási juttatásokra

i sb/be um sl bs

1975. szeptember 27.

huszonöt évvel ezelőtt 1950 október 1-én lépett hatályba az elnöki tanács 36. számú törvényerejű rendelete, amely a szakszervezetekre bízta a társadalombiztosítás irányítását, igazgatását. első lépésként létrehozták a munkahelyi kifizetőhelyeket, s az országos központ helyett megyei hatáskörbe utalták a nyugdíjak és a családi pótlékok ügyeinek intézését. az egyközpontúságot széles körű decentralizálással váltották fel, hogy a társadalombiztosítási ügyeket a dolgozóknak könnyen elérhető távolságban, lehetőleg munkahelyükön, lakhelyükön intézzék. e munka meggyorsítását segítette, hogy a 19 megyei társadalombiztosítási igazgatóság, a 15 kirendeltség és a munkahelyi kifizetőhelyek mind több hatáskört, nagyobb önállóságot kaptak. napjainkban is folytatják az ügyvitel decentralizációját a kisipari szövetkezetekben és a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben a társadalombiztosítási kifizetőhelyek széles hálózatának kialakításával.

1950-ben választották meg az első társadalombiztosítási tanácsokat, jelenleg 4.774 ilyen testületben 26.304 választott társadalombiztosítási tanács tag irányítja a munkát, amelyben a segítő társakkal együtt már 140 ezer társadalmi aktivista vesz részt. a dolgozókról való gondoskodás állandó fejlesztése jelentősen bővítette a társadalombiztosítási feladatokat is. 1953-ban létrehozták az anya- és gyermekvédelem egységes rendszerét. felemelték az anyasági segélyt és fokozatosan 12-ről 20 hétre növelték a szülési szabadságot. a világon elsőként, 1967-ben Magyarországon valósult meg a gyermekgondozási segély, amelyben az anyaság fokozott megbecsülése, a gyermekneveléssel járó családi terhek további könnyítése jutott kifejezésre. sokan éltek ezzel a lehetőséggel: 1967 decemberében 34 ezren, 1974 azonos időszakában pedig 228.500 anya részesült gyermekgondozási segélyben. ugyanakkor ezekben az évtizedekben erősödtek a családi pótlékrendszer szociális vonásai, megkülönböztetett bánásmódban részesültek az egyedül állók, a rokkantak és a vak házaspárok. társadalmunk rendszeresen emelte a családi pótlék összegét is.

a nyugdíjúgyek intézésének meggyorsítására 1959-ben 53 vállalat kezdte meg a nyugdíjelőkészítést, és jelenleg több mint 3000 üzemben végeznek ilyen munkát. az összes nyugdíjúgyeknek csaknem 50 százalékát tehát már a munkahelyen készítik elő. több esetben is módosították a nyugdíjfolyósítás szabályait, bevezették az ösztönző nyugdíjpótlékot stb. a társadalombiztosítási kiadásoknak csaknem a fele nyugdíjjáradék, amelyben 1974-ben a lakosság 16,6 százaléka, 1.748.000 idős ember részesült.

/folyt.köv./

- 5 -

7.55/um *sl*

bb 8./évi több mint ...folyt./um

1950 óta a társadalombiztosítással együtt járó egészségügyi ellátás az egészségügyi minisztérium felügyeletével, szakigazgatásával az állami egészségügyi szolgálat feladata, amelyet a szot-tal egyetértésben szabályoz az egészségügyi miniszter, az egészségügyi ellátás követelményeinek megfelelően a tízezer lakosra jutó orvosok száma az 1938. évi 11,6-ról a múlt év végéig 25,1-re emelkedett, s bár a kórházi ágyak száma is növekedett, a továbbiakban gyorsabb fejlődés szükséges, hogy lépést tartson a társadalombiztosításban részesülők számának bővülésével. a szakszervezetek elsősorban az üzemekben, a vállalatoknál végeznek egészségvédelmi munkát a balesetek megelőzése, a biztonságosabb munkakörülmények kialakítása, az üzemegészségügyi szolgálat munkájának fejlesztése érdekében. ezt segíti a múlt év decemberében kiadott kormányhatározat is, amely nagy figyelmet szentel az üzemi orvosok anyagi-erkölcsi megbecsülésének, a gyógyító-megelőző munka fejlesztésének, a dolgozók hatékonyabb egészségügyi ellátásának.

az utóbbi negyedszázadban, 1950-től 1974 végéig a társadalombiztosításra fordított kiadások 2.272 milliőről 50.161 millió forintra, tehát több huszszorosára bővült. szocialista társadalmunk fejlődésének nagyon fontos vívmányaként pedig az országyűlés ez év tavaszán elfogadta az 1975. évi ii. törvényt a társadalombiztosításról, ami teljeskörűvé tette, az egész lakosságra kiterjesztette az ingyenes gyógyító-megelőző orvosi ellátást, s ezzel az állampolgári jogok sorába lépett az egészségügyi ellátás. az új törvény a párt xi. kongresszusa határozatainak megfelelően intézkedett egyebek között a szövetkezeti parasztság nyugdíj-korhatárának fokozatos leszállításáról, az öregségi nyugdíj szabályainak egységesítéséről, a családi pótlék összegében meglévő különbségek felszámolásáról. így került sor ez év július 1-ével az alacsony összegű nyugdíjak differenciált emelésére is, amely 1,1 milliárd nyugdíjast érintett és költségkihatása 1,8 milliárd forint.

a szakszervezetek most azt szorgalmazzák, hogy széles körben megismertessék a dolgozókkal, a szakszervezeti aktivistákkal az új társadalombiztosítási törvényt, a legfontosabb változtatásokat. következetesen munkálkodnak azon is, hogy az mszmp elvi állásfoglalásának megfelelően a nemzeti jövedelem növekedésével párhuzamosan bővítsék a dolgozókról való szociális gondoskodást, a fejlett szocialista társadalom színvonalára emeljék a társadalombiztosítási és egészségügyi ellátást. /mti/

-.

- 6 -

8.00/um *de*

bb 9. mém szakmérnökképzés 1976-ban

1 jf/pf um sl bs

1975. szeptember 27.

a mém szakoktatási főosztálya közleményt adott ki, a minisztérium felügyelete alá tartozó egyetemek szakmérnökképzésének 1976-ban induló tanévéről. az agrártudományi, az erdészeti és faipari, valamint a kertészeti egyetemeken jövőre, kétéves tanulmányi idővel, egész sor szakon kezdődik szakmérnök képzés.

a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karán, mezőgazdasági vizsgadálkodási, mezőgazdasági genetikai, környezetvédelmi, mezőgazdasági üzemgazdasági, mezőgazdasági számviteli és pénzügyi, valamint munkavédelmi szakon, az egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki karán pedig anyagmozgatási és agrárgépész-gazdasági szakon kezdhetik meg tanulmányaikat a képzésben résztvevők. a debreceni agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karán mezőgazdasági üzemgazdasági és öntözéses gazdasági szakmérnök képzés indul. a keszthelyi agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karán sertéstenyésztési, az egyetem mosonmagyaróvári karán pedig tejipari szakmérnököket képeznek. a budapesti kertészeti egyetem termesztési karán zöldségajtató szakmérnököket, tartósítóipari karán pedig tartósítóipari tervezőket képeznek. a soproni erdészeti - és faipari egyetem erdőmérnöki karán erdészeti növényvédelmi, valamint erdészeti környezetvédelmi és tájrendező szakmérnök-jelöltek jelentkezését várják. az állatorvostudományi egyetem szak-állatorvos képzésében új évfolyam csak 1977-ben indul.

a felvételi pályázatokat 1975 december 15-ig kell a karok dékáni hivatalába beküldeni. /mti/

-.-

bb 10. import helyett hazai óramosó folyadék nyiregyházáról

vid/um ká bs

1975. szeptember 27.

egy évtizede, hogy hazánkban is elterjedt az órák géppel történő tisztítása. ehhez az óramosófolyadékot az nszk-ból és svájc-ból importálta a magyar órajavitó ipar.

/folyt.köv./

-7 -

8.05/um

*de*

g

bb 10. /import helyett ...folyt./um

1971-ben a nyiregyházi vasszerkezeti és gépipari vállalat órajavitó üzemének részlegvezetője, földi károly és munkatársai hazai gyártású mosófolyadék előállításának kísérleteit kezdték meg. az új szer - amelyet a vállalat nyiregyházi műhelyében állítottak elő - hamar megnyerte a hazai felhasználók tetszését. olyannyira, hogy két év alatt a nyiregyháziak megkétszerezték termelésüket, s jelenleg évente csaknem 1600 liter mosószer állítanak elő, amellyel teljes mértékben kielégítik a hazánkban jelentkező igényeket. termékével a nyiregyházi kollektíva két esztendő alatt több ezer dollár értékű devizát takarított meg a népgazdaságnak. /mti/

-. -

bb 11. a magyar partizán szövetség küldöttsége

k pf um szö bs

1975. szeptember 27.

amely uszta gyula főtitkár vezetésével tárgyalásokat folytatott bukarestben a román szocialista köztársaság antifasiszta harcossainak bizottsága vezetőivel a két szervezetet kölcsönösen érintő kérdésekről, szombaton hazaérkezett budapestre. /mti/

-. -

bb 12. az indiai államelnök megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét

t bc/s um bs

1975. szeptember 27.

fakhruddin ali ahmed, az indiai köztársaság elnöke és kísérete szombaton délelőtt a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzásnál jelen volt dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, szépvölgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke, rácz páل külügyminiszter-helyettes, dr. turi ferenc a magyar népköztársaság új-delhi nagykövete és a tábornoki kar több tagja. /mti/

-. -

10.02/um *de*

- 8 -

bb 13. balesetek

mm um bs

1975. szeptember 27.

kaba és püspökladány között a 4-es számú főúton molnár antal 43 éves gépkocsivezető hajduhadházi lakos személygépkocsival nekiütközött az út szélén szabályosan álló és kivilágított tehergépkocsinak. az összeütközés következtében a személygépkocsi utasai közül csősz sándor gábor 29 éves osztályvezető olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt, csősz sándorné 51 éves háztartásbeli, hajduhadházi lakost és a személygépkocsi vezetőt kórházba szállították. a baleset okának vizsgálatát megkezdték.

gyöngyös és mátrafüred közötti úton balázs gábor 30 éves hegesztő karácsondi lakos motorkerékpárral nekiütközött egy tehergépkocsinak. az összeütközés következtében balázs gábor a helyszínen meghalt, balázs gaborné 27 éves segédmunkást súlyos, sérüléssel kórházba szállították.

százhalombatta határában a 6-os számú főúton szondi józsef 29 éves vontatóvezető a főúton haladó két személygépkocsinak nem adta meg az elsőbbséget, melynek következtében az egyik gépkocsi utasa dr. enyedi edgár, a chemolimpeX 35 éves jogtanácsosa olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt, négy személyt a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállítottak. a rendőrség szondi józsefet őrizetbe vette.

szekszárdon a közúton fejős jános 55 éves tsz-elnök sióagárdi lakos személygépkocsijával elgázolta lampert józsefné 75 éves eltartott, szegedi lakos gyalogost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset okának vizsgálatát megkezdték.

alsóörs és csopak között a 71-es számú úton kromone lászló 39 éves főmérnök balatonfüredi lakos személygépkocsijával egy betonkorlátnak ütközött és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint kromone lászló vezetés közben elaludt.

balatonakarattyán a 71-es számú főútvonalon kolmer józsefné 55 éves műszerész budapesti lakos a gyalogátkelőhelyen elgázolta szabó józsef 55 éves könyvelő, székesfehérvári lakos gyalogost, aki súlyos sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. a vizsgálat folyamatban van. /mti/

-. -

10.17/um *de*

- 9 -

bb 15. a mahart

tr um bs

1975.szeptember 27.

balatoni hajózás üzemigazgatósága közli, hogy szeptember 29-én hétfőn a balatoni személyhajó, és kompjáratain életbe lép az őszi menetrend./mti/

--

bb 16. magyar rádióműsor sikere olaszországban

i nn/mm um bs

1975. szeptember 27.

magyar siker született a rádióműsorok firenzei prix italia versenyén. a dokumentum kategóriában borenich péter miért tettem? című dokumentumjátéka nyerte a nagy díjat./mti/

--

bb 17. nemzetközi együttműködés az allergiás betegségek ellen - befejeződött a magyar allergológiai társaság tudományos ülése

vid/um kz bs

1975. szeptember 27.

kékestetőn szombaton befejeződött a magyar allergológiai társaság tudományos ülése. a három napos tanácskozáson mintegy háromszáz orvos és kutató vitatta meg az allergiás megbetegedések felismerésének, gyógyításának tapasztalatait, eredményeit. az ülésen a hazai orvostudomány kiválóságai mellett mintegy nyolc európai ország szakemberei is résztvettek.

dr. hámosi artur professzor, a magyar allergológiai társaság elnöke a tanácskozás befejeztével adott nyilatkozatában rámutatott, hogy az allergiás érzékenység világszerte rendkívül elterjedt, ugyszólván minden tizedik ember allergiás betegségben szenved. ez azt jelenti, hogy magyarországon körülbelül egymillió embernél tapasztalható a betegség valamelyik tünete. allergiás betegség nagyon sokféle létezik, de valamennyi besorolható három fő csoportba. ezek egyike - például a tüdőasztma - a légzőszerveket érinti, a másik csoportba tartoznak a különböző bőrbetegségek, köztük a csalánkiütés és az ekcéma, a harmadik nagy csoportba pedig az allergiás vesebetegségek.

/folyt.köv./

- 10 -

11.18//um

Al

bb 17./nemzetközi ...folyt./um

az utóbbiak egyik ismert változata a vesegyulladás. mindezekon túl ugyszólván minden szervnek vannak olyan betegségei, amelyek allergiás érzékenységből származnak

az allergiás betegségek tanulmányozására és gyógyítására világszerte, így hazánkban is nagy összegeket áldoznak. a betegségek keletkezésének, megismerésének és gyógyításának terén az előrehaladás - éppen az áldozatvállalások eredményeként - igen jelentős. a felismerés és a megelőzés terén egyre nagyobb segítséget nyújtanak az orvostudomány számára a műszerek is.

a magyar allergológiai társaság a vizsgálati eredmények összegezése érdekében rendezi meg minden évben kékestetőn tudományos orvossággyűlést. az ideinek különös jelentőséget ad az, hogy egyetértés alakult ki a legfontosabb tennivalókat illetően, s ugyanakkor a nemzetközi együttműködés szerepe is előtérbe került. a magyar allergológiai társaság ezuttal írta alá az ndk-beli allergológiai társasággal együttműködési szerződését. a csehszlovákiai társasággal már korábban létrejött hasonló megállapodás - mondotta befejezésül dr. hámosi artur. /mti/

--

bb 14. társadalmi munkában őszi nagytakarítás és járdaépítés csepelen

i sb/mm um bs

1975. szeptember 27.

széleskörű visszhangra talált csepel üzemi dolgozóinak és lakosainak körében a XXI. kerületi tisztasági bizottság felhívása, amely a munkáskerület hétvégi őszi nagytakarítására mozgósított. a plakátokon és röplapokon túl az uttorók dobosai tették közhírré a felhívást, amelyre szombaton többezren láttak munkához az üzemekben, a közterületeken, az utakon, a csillagtelepen, a bajcsy zsilinszky lakótelepen, a királyerdőn, a kertvárosban és másutt. csepelen már hagyomány, hogy tavasszal, ősszel nagytakarítást rendeznek, de ezuttal történt először, hogy nemcsak az üzemek dolgozói, társadalmi aktivisták, hanem a városrészek lakói is munkához láttak, rendet teremtettek kertjükben, portájukon, s házuk előtt. gondoskodtak arról is, hogy szombaton és vasárnap elszállítsák az összetakarított szemetet, a hulladékot és a felesleges lim-lomokat is.

/folyt.köv./

- 11

11.25/umo

101220

bb 14./társadalmi munkában ...folyt./um

nagyszabású társadalmi összefogás bontakozott ki csepelen a járdaépítésben is. a munkáskerület üzemének, hivatalainak dolgozói a tavasszal 40 kilométer hosszú járdát építettek, az őszi programban 25 kilométer hosszú új „társadalmi beruházás”, szerepel. ebből egy héttel ezelőtt a papírgyáriak, a közép-dunavölgyi vízügyi igazgatóság, az árvízvédelmi és belvízvédelmi készenléti szolgálat, a kerületi tanács és más hivatalok dolgozói tíz kilométer hosszú szakaszt már megépítettek. a munka technológiájának megfelelően hétközben a középiskolások tevékenykedtek, a kijelölt szakaszokon elvégezték a földmunkát és lerakták a járdaszegélyt. erre az előkészített munkahelyre vonult fel szombaton a csepel vas- és fémművek 400 munkásöre, s társadalmi munkával köszöntötte a fegyveres erők napját. a királyerdő 15 utcájában 5.5 kilométer hosszú járda betonozását végezték el. vasárnap a csepeli szabadkikötő és a magyar posztógyár, egy hét múlva pedig az áfor és a merkur csepeli telepeinek dolgozói folytatják és fejezik be az őszi járdaépítési programot, amelyhez, akárcsak a tavaszi munkához, a vízművek csőgyári telepéről, a kavicsbánya vállalat és a beton- és vasbetonipari művek csepeli üzeméből szállították a kész betont. az idén társadalmi munkával annyi járda épül, mint amennyi korábban három ötéves tervidőszakban készült a kerületben. /mti/

--

bb 18. befejeződött a vízügyi ensz szeminárium

k sb/tr um bs

1975.szeptember 27.

a vízgyűjtőterületek fejlesztéséről budapesten rendezett tiznapos ensz szeminárium szombaton befejezte munkáját. a tanácskozáson 30 ország 55 szakértője és több mint 30 magyar szakember vett részt. megtárgyalták a vízgyűjtők fejlesztésének legcélszerűbb társadalmi, műszaki-gazdasági, igazgatási és szervezési módszerét. ajánlásokat fogadtak el, amelyek a nagy vízgyűjtő területek, különösen a nemzetközi vízgyűjtők összehangolt hasznosításának eredményes megoldását segítik. az ajánlásokat 1977-ben az argentinában rendezendő vízügyi világkonferencia elé terjesztik.

dr. alagappa alagappan, az ensz vizgazdálkodási szekciójának vezetője, a budapesti ensz szeminárium igazgatója szombaton elutazott hazánkból. /mti/

11.55/um

--  
- 12 -

10/1240

bb 19. virágkiállítás és virágkötészeti verseny nyiregyházán

vid/um kz bs

1975. szeptember 27.

a miskolci, a debreceni, a kazincbarcikai és a nyiregyházi kertészeti vállalat szombaton nagyszabású virágkiállítást és virágkötészeti versenyt rendezett a nyiregyházi krudy filmszínházban. az „illatos tárlaton”, az időszak összes cserepes és vágott virágait ott láthatják az érdeklődők. a kötészeti verseny legügyesebbjeit megjutalmazták. a kiállítás és a verseny sikerét látva a 4 vállalat úgy határozott, hogy jövőre országos virágkiállítást és kötészeti versenyt rendez nyiregyházán. /mti/

--

bb 20. befejeződött a kgst vegyipari állandó bizottság fotóipari munkabizottságának ülése

vid/um kz bs

1975. szeptember 27.

a kgst vegyipari állandó bizottságának fotóipari munkabizottsága szeptember 22-27 között balatonszéplakon tartotta ülészetét. a tanácskozáson nyolc ország - bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió - szakemberei vettek részt. a szombaton befejeződött tanácskozáson a résztvevő tagországok képviselői, a komplex program keretében, megtárgyalták a fotóipari integráció 1976-1980 közötti fejlesztésével kapcsolatos feladatokat, egyeztettek a gyártásfejlesztési elképzeléseket, foglalkoztak a gyártásszakosítás és a közös nyersanyagellátás kérdéseivel. /mti/

--

bb 21. kommunista szombat békés megyében és szombathelyen

ö vid/um kz bs

1975. szeptember 27.

szeptember 27-én békés megyéből és szombathelyről adtak hírt nagyszabású kommunista szombatról. békés megyében az állami építőipari vállalat 2500 dolgozója közül 1800-an dolgoztak ezen a szabad szombatjukon. a munkájukért járó bér 20 százalékát a békéscsabai városi tanács belvízkár elhárítási egyszámlájára fizették be, a többit pedig a vállalat munkáslakás-építési akciójára és a szociális létesítmények fejlesztésére, fenntartására ajánlották fel.

/folyt.köv./

- 13 -

12.02/um

10/1240

bb 21./kommunista szombat ...folyt./um

vas megye székhelyén - szombathelyen - a tiszai butoripari vállalatnál dolgoztak szombaton. a konyhabutorok gyártására specializált üzemben ezuttal konyhaasztalokat készítettek. mivel azok a hiánycikk listára kerültek az utóbbi időben. a szombathelyi „butorosok”, szeptember 27-1 kommunista szombatjukon a műszakért járó bért részben a balatonberényi vas megyei építőtábor kialakítására, részben az ezer személyes vietnami szakmunkásképző intézetre ajánlották fel./mti/

--

bb 22. hazaérkezett a magyar szakszervezeti küldöttség prágából

k sb/mm um bs

1975. szeptember 27.

szombaton hazaérkezett prágából a magyar szakszervezeti küldöttség, amely herczeg károlynak, a szot titkárának vezetésével részt vett a szakszervezetek nemzetközi munkajogi tanácskozásán. a delegációt a ferihegyi repülőtéren timmer józsef, a szot titkára fogadta. jelen volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

bb 23. elutazott hazánkból a holland nőküldöttség

k nn/mm um bs

1975. szeptember 27.

elutazott budapestről az a holland nőküldöttség, amely a magyar nők országos tanácsának meghívására egyhetes látogatást tett Magyarországon. a küldöttségben paula wassen-van schaveren, a kormány mellett működő női emancipációs tanácsadó bizottság elnöke, dr. j. vorster-valkenburg, a holland nőtanács nemzetközi osztályának munkatársa és n.n. blaak, a holland munkapárt nőszervezetének tagja vett részt. a holland delegáció tájékozódott a magyar nők helyzetéről, társadalmi, szociális és egészségügyi viszonyairól. a vendégek jártak az országos pedagógiai intézetben, az országos pályaválasztási tanácsadó intézetben, ellátogattak a fővárosi patyolat vállalatához és a rozmaring termelőszövetkezetbe. vidéki kirándulásaik során bács-kiskun megyét keresték fel. a holland nőküldöttség tanulmányozta a nők lapja szerkesztőségének munkáját is.

a delegációt fogadta erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke is. /mti/

--

- 14 -

12.35/um

To 13<sup>35</sup>

bb 24. tűzoltók centenáriuma egerben

vid/um kz bs

1974. szeptember 27.

száz évvel ezelőtt alakult meg egerben a hivatásos városi tűzoltóság. a centenárium alkalmából szombaton az egri városi tanács székházában megnyílt a város hivatásos tűzoltóságának évszázados fejlődését dokumentáló kiállítás. az érdekes tárlat képet ad arról is, hogy a tűznek nem csak a felhasználása, de az ellene való védekezés is kezdettől hozzá tartozik az ember életéhez. /mti/

--

bb 25. munkáslakásokat, volán utazási és szállítási irodát avattak győrött

vid/um kz bs

1975. szeptember 27.

szombaton tapolczay kálmán, a volán tröszt vezérigazgatója felavatta győrött a 19. sz. volán vállalat új utazási és szállítási irodáját. az iroda egy ötszintes épület földszintjén kapott helyet győr belvárosában. az emeleteken 24 tágas, korszerű munkáslakást alakítottak ki a 19-es volán dolgozói számára. az új munkáslakások tulajdonosai a vállalatától átlagosan 40 ezer forint építési költséget kaptak. a 15 millió forint költséggel felépített épület egyik disze győrnek és szervesen kapcsolódik a belváros rekonstrukciós programjához. /mti/

--

bb 26. nemzetközi fodrász verseny szolnokon

vid/um kz bs

1975. szeptember 27.

szombaton megnyitották szolnokon a xiii. barátság kupa nemzetközi fodrászversenyt. a tiszaligeti sportcsarnokban kilenc ország - a szovjetunió, románia, bulgária, lengyelország, mongólia, csehszlovákia, jugoszlávia, az ndk és Magyarország - női és férfi csapatai álltak rajthoz. a versenyprogramban szerepelnek többek között a történelmi motívum után készült modern színházi frizurák, klasszikus férfi hajviseletek, s a verseny történetében első ízben sassoon frizura készítés is. a verseny eredményét vasárnap hirdetik ki. ugyanakkor adják át a díjakat. /mti/

--

- 15 -

12.43/um

To 13<sup>35</sup>

bb 27. „a közúti közlekedés 30 éve,, - jubileumi vándorkiállítás győri

vid/um kz bs

1975. szeptember 27.

Budapest és Kecskemét után szombaton győri került közönség elé „a közúti közlekedés 30 éve,, című jubileumi vándorkiállítás. a megnyitón ott volt Kiss Dezső, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes is. a gazdag anyagi kiállítás győri megrendezését különösen indokoltá tette, az, hogy ebben a városban van a járműgyártás egyik hazai központja és itt működik a közlekedési szakembereket képző legnagyobb felsőoktatási intézmény, a közlekedési és távközlési műszaki főiskola is.

A megnyitó alkalmával Kiss Dezső miniszterhelyettes elmondotta, hogy a következő években az egyik legnagyobb feladatot az autópálya-hálózat kiépítése jelenti. rövidesen elkészül az M-1-es autópálya tatabánya és Komárom közötti szakasza, ezt követően - a népgazdaság teherbíró képességének megfelelően - teljes hosszában megépül a Budapest és Hegyeshalom közötti autópálya. az M-1-es autópályával egyidőben épül az M-3-as autópálya is. az utóbbi a főváros és az ország második legnagyobb városa - Miskolc - között gyorsítja a közlekedést. a legnagyobb erőket ennek építésére koncentrálnak. /mti/

--

bb 28. magyar siker az erkel dalversenyen

i ro/tr um bs

1975. szeptember 27.

Szép magyar siker született az erkel Ferenc Nemzetközi Dalversenyen: a rangos mezőnyben a zsűri értékelése alapján Tokody Ilona és Polgár László nyerte a 30-30 ezer forintos két első díjat. huszezer forinttal jutalmazták a második díjat nyert Szovjet énekest Alekszej Martinovot, s a magyar sikert teljessé teszi, hogy Németh Gábornak jutott a magas színvonalú zenei vetélkedő harmadik helyezése. /mti/

--

bb 31. Bálint József államtitkár

k sb/mm um bs

1975. szeptember 27.

A központi statisztikai hivatal elnöke szombaton visszaérkezett Berlinből, ahol tárgyalásokat folytatott az NDK állami statisztikai hivatalának vezetőivel a két hivatal közötti kapcsolatok időszerű kérdéseiről és aláírta az 1976. évi együttműködési munkatervet. /mti/

--

- 16 -

12.48/um

151335

bb 29. a BKV közleménye

tr um b s

1975. szeptember 27.

A Budapesti Közlekedési Vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 29-től a 65/Y jelzésű autóbuszokat - mindkét irányban - Szépvölgyi út - Virág b. utca - Mátyáshegyi út - Folyondár utca útvonalon közlekedtetni. új megállókat: Mátyáshegyi út 14 szám előtt - Mátyáshegyi út, Folyondár utca kereszteződés előtt, Folyondár utca - Mátyáshegyi út kereszteződés előtt, Mátyáshegyi út - Kolostor utca kereszteződés előtt létesít.

Szeptember 29-én üzemkezdettóla IV. kerület /Ujpest/ Dózsa György uti vágányépítés miatt a Rákospalota, MÁV állomás és Rákospalota - Dózsa György út között közlekedő 12-es villamosok helyett - villamos viteldíjjal - autóbuszokat közlekedtetni. a villamos pótló autóbuszokra az utasok le- és felszállása a Kajár utca 4. számú ház előtt történik. /mti/

--

bb 30. elutazott a csehszlovák ügyészi küldöttség

tf/tr um bs

1975. szeptember 27.

Szombaton elutazott Budapestről a csehszlovák szocialista köztársaság ügyészi delegációja, amely dr. Bretislav Kvita, a legfőbb ügyész első helyettese vezetésével járt Magyarországon. a küldöttség a magyar ügyészi szervezet, az országos kriminológiai és kriminalisztikai intézet tevékenységét, munkamódszereit, a bűnözés elleni harccal és a büntetettek nevelésével összefüggő kérdéseket tanulmányozta. a delegációt fogadta dr. Markója Imre, igazságügyi minisztériumi államtitkár és dr. Gellért György, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese. a bucsuztatásra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Csendes Károly, a legfőbb ügyész helyettese. /mti/

--

bb 32. időjárásjelentés

um bs

1975. szeptember 27.

A meteorológiai intézet jelenti szeptember 27-én, szombaton 12 órakor:

kissé melegszik az idő

Európa nagy részének időjárását a délnyugatról északkelet felé vonuló mérsékelt égövi ciklonok határozzák meg. hatásukra több az atlanti óceán térségéből hűvösebb és enyhébb léghullámok érkeznek nyugat-Európán át szárazföldünk belsője felé.

/folyt.köv./

- 17 -

13.00/um

151335

bb 27. „a közúti közlekedés 30 éve,, - jubileumi vándorkiállítás győzött

vid/um kz bs

1975. szeptember 27.

budapest és kecskemét után szombaton győzött került közönség elé „a közúti közlekedés 30 éve,, című jubileumi vándorkiállítás. a megnyitón ott volt kiss dezső, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes is. a gazdag anyagu kiállítás győri megrendezését különösen indokoltá tette az, hogy ebben a városban van a járműgyártás egyik hazai központja és itt működik a közlekedési szakembereket képző legnagyobb felsőoktatási intézmény, a közlekedési és távközlési műszaki főiskola is.

a megnyitó alkalmával kiss dezső miniszterhelyettes elmondotta, hogy a következő években az egyik legnagyobb feladatot az autópálya-hálózat kiépítése jelenti. rövidesen elkészül az m-1-es autópálya tatabánya és komárom közötti szakasza, ezt követően - a népgazdaság teherbíró képességének megfelelően - teljes hosszában megépül abudapest és hegyeshalom közötti autópálya. az m-1-es autópályával egyidőben épül az m-3-as autópálya is. az utóbbi a főváros és az ország második legnagyobb városa - miskolc - között gyorsítja a közlekedést. a legnagyobb erőket ennek építésére koncentrálnak./mti/

-. -

bb 28. magyar siker az erkel dalversenyen

i ro/tr um bs

1975. szeptember 27.

szép magyar siker született az erkel ferenc nemzetközi dalversenyen: a rangos mezőnyben a zsüri értékelése alapján tokody ilona és polgár lászló nyerte a 30-30 ezer forintos két első díjat. huszezer forinttal jutalmazták a második díjat nyert szovjet énekest alekszej martinovot, s a magyar sikert teljessé teszi, hogy németh gábornak jutott a magas színvonalu zenei vetélkedő harmadik helyezése. /mti/

-. -

bb 31. bálint józsef államtitkár

k sb/mm um bs

1975. szeptember 27.

a központi statisztikai hivatal elnöke szombaton visszaérkezett berlinből, ahol tárgyalásokat folytatott az ndk állami statisztikai hivatalának vezetőivel a két hivatal közötti kapcsolatok időszerű kérdéseiről és aláírta az 1976. évi együttműködési munkatervet./mti/

-. -

- 16 -

12.48/um

131335

bb 29. a bkv közleménye

tr um b s

975. szeptember 27.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 29-től a 65/y jelzésű autóbuszokat - mindkét irányban - szép völgyi ut - virág b. utca - mátyáshegyi ut - folyondár utca utvonalon közlekedtetni. új megállókat: mátyáshegyi ut 14 szám előtt - mátyáshegyi ut, folyondár utca kereszteződés előtt, folyondár utca - mátyáshegyi ut kereszteződés előtt, mátyáshegyi ut - kolostor utca kereszteződés előtt létesít.

szeptember 29-én üzemkezdett a iv. kerület /ujpest/ dózsa györgy uti vágányépítés miatt a rákospalota, máv állomás és rákospalota - dózsa györgy ut között közlekedő 12-es villamosok helyett - villamos viteldíjjal - autóbuszokat közlekedtetni. a villamos pótló autóbuszokra az utasok be- és felszállása a kajár utca 4. számú ház előtt történik./mti/

-. -

bb 30. elutazott a csehszlovák ügyészi küldöttség

tf/tr um bs

1975. szeptember 27.

szombaton elutazott budapestről a csehszlovák szocialista köztársaság ügyészi delegációja, amely dr. bretislav kvita, a legfőbb ügyész első helyettese vezetésével járt Magyarországon. a küldöttség a magyar ügyészi szervezet, az országos kriminológiai és kriminalisztikai intézet tevékenységét, munkamódszereit, a bűnözés elleni harccal és a büntetések nevelésével összefüggő kérdéseket tanulmányozta. a delegációt fogadta dr. markója imre, igazságügyi minisztériumi államtitkár és dr. gellért györgy, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese. a bucsuztatásra a ferihegyi repülőtérre megjelent dr. csendes károly, a legfőbb ügyész helyettese./mti/

-. -

bb 32. időjárásjelentés

um bs

1975. szeptember 27.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 27-én, szombaton 12 órakor:

kissé melegszik az idő

európa nagy részének időjárását a délnyugatról északkelet felé vonuló mérsékelt égövi ciklonok határozzák meg. hatásukra több az atlanti óceán térségéből hűvösebb és enyhébb léghullámok érkeznek nyugat-európán át szárazföldünk belseje felé.

/folyt.köv./

- 17 -

13.00/um

131335

bb 32. /időjárás ...folyt./um

Vonulásukat ma reggel nyugat- és észak-európában, valamint a szovjetunió európai területének nyugati részén eső, záporok, helyenként zivatarok és erős szél jelzi. a következő 36 órában a kárpát medencében kissé melegszik az idő. hazánkban pénteken 6-9 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőke 24-28 fok között alakult. a déli szél napközben sokfelé erős, helyenként viharos volt. a késő délutáni óráktól kezdve a felhőzet gyorsan megnövekedett a hűvös levegő hatására. az esti órákban előbb a dunántúlon később az ország többi részén is északnyugatra fordult a szél. sopron térségében az egyes szellökések sebessége megközelítette a 100 km/óra értéket. főként a dunántúlon többfelé esett az eső, egy-két helyen zivatar is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 8 mm között váltakozott, de szigetváron 15 mm-t mértek. szombat hajnalra 8-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti változóan felhős idő volt. egy-két helyről kisebb esőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 18-22 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 20,1 fok volt, a százéves átlagnál 5,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás vasárnap estig:

időnként megnövekvő felhőzet, néhány helyen kisebb eső. mérsekelt, többfelé megélénkülő, néhány helyen megerősödő déli, délnyugati szél. az éjszakai lehülés kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap :22-26 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 216 cm /mti/

--

bb 34. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se um bs

1975.szeptember 27.

1. Leállóság az m-7-sen
2. sámuél jubileuma
3. gyermekrajzok
4. gépjármű kártérítés
5. óriás termések

/folyt.köv./

- 18 -

13.25/um

bb 34./hirjegyzék ...folyt./um

6. badacsonyi borkülönlegességek
7. fürjexport
8. társadalombiztosítási juttatások
9. mezőgazdasági szakmérnökképzés
10. hazai óramosó folyadék
11. partizánküldöttség
12. koszoruzás
13. balesetek
14. nagytakarítás csepelen
15. a mahart közleménye
16. rádióműsor sikere olaszországban
17. allergológiai társaság ülése
18. vizügyi ensz szeminárium
19. virágkiállítás
20. kgst vegyipari ülés
21. kommunista szombat békésben
22. hazaérkezett prágából a szakszervezeti küldöttség
23. elutazott a holland nőküldöttség
24. egri tűzoltóság 100 éve
25. új volán iroda győrt
26. nemzetközi fodrászverseny
27. vándorkiállítás győrt
28. magyar siker az erkel dalversenyen
29. bkv közlemény
30. elutazott a csehszlovák ügyészi küldöttség
31. bálint józsef
32. időjárás
33. magyar-indiai tárgyalások
34. hirjegyzék

--

bb 33. magyar-indiai tárgyalások

t bc/mm um bs

1975.szeptember 27.

a koszoruzás után a parlamentben losonczy páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és fakhruddin ali ahmed, az indiai köztársaság elnöke közötti kötetlen, baráti eszmecserével, majd a küldöttségek tárgyalásával folytatódott szombaton az indiai államelnök magyarországi programja.

/folyt.köv./

- 19 -

13.30/um

13.30/um

bb 33./magyar-indiai ..folyt./um

a magyar tárgyaló delegációt losonczi pál vezette, tagjai voltak: rödönyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter, rácz pál külügyminiszterhelyettes, lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnökhelyettese, dr. kós péter, a külügyminisztérium főosztályvezetője és dr. turi ferenc, a magyar népköztársaság új-delhi nagykövete.

az indiai tárgyaló küldöttséget fakhruddin ali ahmed vezette, tagjai voltak: szurendra pal szingh idegenforgalmi és polgári repülésügyi államminiszter, v.c. trivedi külügyminiszterhelyettes, k. balachandran, az elnöki titkárság vezetője, a.m. abdul hamid, az elnök sajtótitkára, k.p.s. menon, az indiai köztársaság budapesti nagykövete és l.t. pudaite, az indiai nagykövetség első titkára.

az indiai elnök köszönetet mondott a szívélyes, meleg fogadtatásért. hangsúlyozta: látogatása nem protokolláris jellegű, nem valamilyen rendezetlen kérdés megoldását célozza, hiszen a két ország között baráti az együttműködés, és mostani látogatása méginkább elősegíti kapcsolataikat. őszinte barát látogatása őszinte barátnál, hasznos eszmecsere, amely erősíti a két nép, a két ország egymás iránti tiszteletét, megbecsülését, az együttműködést. hangsúlyozta, hogy nem nehéz megérteni egymást, hiszen a két fél véleménye az alapvető kérdésekben azonos vagy csaknem hasonló, az érdek pedig kölcsönös az együttműködés sokoldalú fokozására.

a magyar-indiai kapcsolatokat jól jellemzi az is, hogy immár harmadszor látogatott indiai államelnök magyarországra. ez először abból adódik, hogy magyarország 30, india pedig 28 esztendeje olyan utat jár, amely feltételezi a gyümölcsöző együttműködést. a magasszintű személyes találkozások rendszeressé váltak, s így a földrajzi távolság ellenére országaink között rendkívül kiterjedtek a kapcsolatok.

a tárgyalásokon kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország belső helyzetéről, az időszere nemzetközi kérdésekkel kapcsolatos álláspontjáról. a tárgyalások azt tükrözik, hogy szorosabb együttműködést kívánnak kialakítani az ipar, a kereskedelem, különösen a mezőgazdaság terén, amihez mindkét országnak megvannak a lehetőségei.

/folyt.ó/:./

13.32/um

*Tóth*

- 20 -

bb 33./magyar-indiai ...2.folyt./um

megállapították a tárgyaló felek, hogy a magyar-indiai gazdasági, műszaki és tudományos együttműködési vegyesbizottság nagyon hasznos célokat szolgál, munkájának eredményei máris megmutatkoznak, s a következő időszakban mindkét részről újabb javaslatokat terjesztenek elő a kapcsolatok fejlesztésére.

a tárgyalások őszinte, baráti, a kapcsolatok továbbfejlesztését elősegítő légkörben folytak. a látogatás további részében is folytatódik a tárgyalás és az eszmecsere a két elnök között, az indiai államfő kíséretében lévő személyiségek tárgyalásokat folytatnak magyar partnereikkel.

megegyeztek abban is, hogy a későbbiekben a látogatásról közös közleményt hoznak nyilvánosságra./mti/

-.-

bb 35. kubai kulturális küldöttség magyarországon

i me/be um bs

1975. szeptember 27.

szombaton kubai kulturális küldöttség érkezett magyarországra felix sautié-nek, a kubai kulturális tanács elnökhelyettesének vezetésével. a küldöttséget dr. molnár ferenc kulturális államtitkár fogadta a ferihegyi repülőtéren. megjelentek a küldöttség fogadására a kulturális minisztérium és a kubai köztársaság nagykövetségének vezető munkatársai is./mti/

-.-

bb 36. magyar-szovjet szakoktatási megállapodás

k ol/fné um sl bs

1975. szeptember 27.

kétoldalu együttműködési megállapodást kötött a szakoktatás továbbfejlesztésére a magyar munkaügyi minisztérium s a szovjetunió minisztertanácsának állami szakoktatási bizottsága. az egyezményt szombaton karakas lászló munkaügyi miniszter és p.d.szelivanov, a szovjetunió minisztertanácsa állami szakoktatási bizottságának elnökhelyettese írta alá budapesten.

az aláírásnál jelen volt nyikolaj oszipov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa is./mti/

- 21 -

13.40/um

*Tóth*

bb 37. tanévnyitó az újjáalakult pécsi tudomány egyetemen  
vid/um kz bs 1975. szeptember 27.

a pécsi tudományegyetem, mely szeptember 1-én társadalomtudományi fakultással bővült és ezzel visszanyerte önálló egyetem rangját, szombaton tartotta tanévnyitó tanácsulását. az ünnepi eseményen részt vett aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. polinszky károly oktatási miniszter, dr. csendes lajos, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese, bocz józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára és lukács jános, a pécs városi pártbizottság első titkára, horváth lajos, a baranya megyei tanács és wieder béla, a pécs városi tanács elnöke is. képviseltette magát az ülésen a budapesti marx károly közgazdaságtudományi egyetem is, amelynek kihelyezett tagozata - a minisztertanács határozata alapján - ezentúl a pécsi tudományegyetem karaként működik.

a tanácsülésen elsőként dr. berend t. iván professzor, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektora szólalt fel, aki az egyetem tanácsa nevében átadta a kihelyezett tagozatot a pécsi tudományegyetemnek. elbucszott a volt tagozat oktatóitól és hallgatóitól, s további eredményes működést kívánt az önálló fakultásnak. baranya megye és pécs város párt és állami szerveinek nevében horváth lajos megyei tanácselnök köszöntötte az új társadalomtudományi egyetemet, s jelképesen átvette az intézményt. az egyetem önállóvá válásának jelentőségét aczél györgy miniszterelnökhelyettes méltatta. emlékeztetett arra, hogy 1367-ben pécsen született meg az első magyar universitas és ennek méltó örököse a mai tudományegyetem. felsőoktatásunk történetében most először jött létre ilyen új típusú egyetem, ahol jog- és közgazdaságtudományi kar párosult. ez a szervezeti forma jó alapot nyújt arra, hogy meginduljon hazánkban a rég óhajtott közigazgatási szakemberképzés.

ezt követően dr. földvári józsef professzor, a pécsi tudományegyetem új rektora beszélt az oktatókra és a hallgatókra váró feladatokról. hangsúlyozta: fontos társadalmi igény hozta létre a két karú egyetemet. az országnak több jogászra és közgazdászra van szüksége, mégpedig olyan szakemberekre, akik jártasak a másik tudományág ismereteiben is. ezért az elsődleges feladat most a korszerű oktatási rendszer kialakítása. a két kar szervezeti egysége lehetővé tesz bizonyos fokú integrációt az oktatásban és a tudományos munkában. végezetül megnyitotta az 1975/76-os tanévet.

az ünnepi tanácsülésen a rektor aranydiplomát adott át dr. kocsy vilmos, dr. demeter józsef, dr. munkácsi istván és dr. tomkó béla nyugalmazott jogászoknak, akik ötven évvel ezelőtt szerezték oklevelüket a pécsi erzsébet tudományegyetem jogi fakultásán./mti/

-.-  
- 22 -

13.55/um

Tb 14/10

bb 38. befejezte magyarországi látogatását az angol bank kormányzója

1 sb/tr um bs

1975. szeptember 27.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke szombaton délelőtt hivatalában fogadta g.w. richardsont, az angol bank kormányzóját. a szívélyes eszmecserén résztvett dr. timár mátyás államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke. jelen volt j. wilson, nagy-británia budapesti nagykövete is.

az angol bank kormányzója szombaton befejezte magyarországi látogatását, amelynek során megbeszéléseket folytatott dr. timár mátyással. az angol vendéget fogadta dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter is. a találkozó a két ország közötti gazdasági kapcsolatok szélesítésének lehetőségeiről, s e cél érdekében kifejtendő banktevékenység lehetséges formáiról tárgyaltak. *L kon*

g. w. richardson szombaton elutazott budapestről./mti/

-.-

bb 39. befejezte látogatását borsodban a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldöttsége

vid/um kz bs

1975. szeptember 27.

a szovjetunió legfelsőbb tanácsának hivatalos, baráti látogatáson hazánkban tartózkodó küldöttsége, élén p.m. maserovval, az szkp kb politikai bizottsága póttagjával, Va belorusz kommunista párt központi bizottságának első titkárával, pénteken és szombaton borsod megyében tartózkodott. a delegáció pénteken a megye iparvidékeivel - miskolccal és leninvárossal - ismerkedett, szombaton pedig a mezőgazdasági jellegű területeit kereste fel. elkísérte utjára a kedves vendégeket apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára és dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke. a szombati látogatás első állomásán - mezőkeresztesen - csatlakozott a delegációhoz dr. romány pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter.

a mezőkeresztesi aranykalász termelőszövetkezetben a mezőkövesdi járási és a mezőkeresztesi nagyközségi párt és állami vezetők, valamint két választó kerület országgyűlési képviselői fogadták a vendégeket és tájékoztatták őket a nagyközség, illetve a termelőszövetkezet helyzetéről, fejlődéséről. a küldöttség ezt követően felkereste a gazdaság állattenyésztő telepét majd pedig lovasbemutatón vett részt.

/folyt.köv./

- 23 -

14.30/um

Tb 15/1

↳ a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa elnökségének társjával,

bb bb 39./befejezte ...folyt./um

a delegáció ezután mezőkövesdre utazott. ott tájékoztatást kapott az ismert matyó himzés kialakulásáról. kázár gáspárné a matyó szövetség elnöke ismertette a himzéstechnikát, az egykori szücsös mintákból kialakult eredeti formakincs napjaink izléséhez igazodó felhasználását. elmondotta többek között, hogy matyó mintákkal himzett bluzokból, népművészeti tárgyakból a szovjetunióba is sokat szállítanak. ellátogatott a delegáció a matyó muzeumba, ahol a színpompás - egykor általános, ma már inkább csak az idősebbek által hordott - matyó népviselettel ismerkedett meg. áttekintést kaptak a tárgyi emlékek alapján a „matyó-földre,, a felszabadulás előtt jellemző summáséletről is.

a borsodi látogatás befejeztével a szovjet parlamenti delegáció szombaton visszautazott budapestre./mti/

-. -

bb 40. elutazott a román békebizottság küldöttsége

i me/tr um bs

1975. szeptember 27.

szombaton elutazott budapestről a román békebizottság küldöttsége, amely a kétoldalú kapcsolatok fejlesztéséről folytatott tárgyalásokat az országos béketanács vezetőivel./mti/

-. -

bb 41. „fiatalok a közszolgálatban,, -vetélkedő szombathelyen

vid/um kz bs

1975.szeptember 27.

„fiatalok a közszolgálatban,, címmel zajlott le szombaton a dunántúli megyék tanácsi apparátusában dolgozó fiatalok vetélkedője szombathelyen. a tanácsok megalakulásának negyedszázados évfordulója alkalmából rendezett versenyen a kilenc dunántúli megyét öt-öt fős csapatok képviselték. a fiatalok általános állami igazgatási ismeretekből, a tanácsok kialakulásával, fejlődésével, az ifjúságpolitikával, továbbá az aktuális bel- és külpolitikával kapcsolatos kérdésekből, ismeretekből mérték össze tudásukat. a győztes csapat moszkva-leninigrád utazást nyert. a második helyezettek krakko-zakopanéba utazhatnak. az ötezer forintos vásárlási utalvány a harmadik helyezetteket illette meg. a versenyzők a vetélkedő után baráti esten vettek részt, vasárnap pedig a már őszi szízekben pompázó őrseget keresik fek. /mti/

-. -

14.53/um

- 24 -

t

felhasználható 16 órától !

bb 43. kisgaléria pácin községben

vid/um kz bs

1975. szeptember 27.

a képzőművészet megismertetése, megszerettetése érdekében a borsod megyei tanács, a helyi intézményekkel közösen, már eddig három kisgalériát nyitott a megyében, s ezek nagyobb-részt a miskolci művésztelepen élő művészek alkotásait gyűjtötték össze. a kisgalériák száma ismét gyarapodott: a salgótarjánban élő és alkotó czinke ferenc, szot és munkácsy-dijas, érdemes művész több mint száz, fekete-fehér, valamint színes rézkarcát pácin községnek adományozta. az ezzel megalapozott gyűjteményt az egykori mágochy várkastély termeiben helyezték el. az új kisgalériát szombaton avatták fel./mti/

-. -

bb 44. felhasználható 17 órától

kulturális hetek szentesen

vid/kz/ny bs

1975 szeptember 27

szombaton megnyitották az 1975. évi szentesi kulturális heteket. a hagyományos eseménysorozat programjában mintegy félszáz különféle rendezvény szerepel.

szombaton elsőnek népi iparművészeti kiállítás nyílt a városban. a tárlaton hódmezővásárhelyi kerámiák, matyó és kunsági himzések, békésszentandrás szőnyegek, mezőturi és karcagi fazekasok remekművei láthatók. az általános iskolákban az uttörőcsapatok táborfüzet gyűjtöttak, s ezek mellett adtak szórakoztató műsort művészeti együtteseik.

a következő napokban irodalmi, zenei estek, divatbemutatók, folklór együttesek műsorai várják szentesre az érdeklődőket. a programban szereplő honismereti tanácskozáson szentesi származású tudósok tartanak majd előadásokat a város történetéről, munkásmozgalmi hagyományairól, néprajzáról és irodalmi vonatkozású emlékeiről. /mti/

-. -

15.05/ny

-25-

14.53

bb 45. felhasználható 18 órától!

megkezdődött a dóbrőntei várünnepség

vid/kz/ny bs

1975 szeptember 27.

szombaton megkezdődött az immár hagyományos dóbrőntei várünnepség, amelyet xiii. alkalommal rendeztek meg a bakony történelmi multu vidéken. a kétnapos rendezvény sorozatot a gannai művelődési házban honismereti tanácskozással nyitották meg. ezt követően barátsági estet rendeztek, amelyen fellépett a pilisvörösvári német nemzetiségi táncegyüttes és zenekar.

a dóbrőntei várünnepségek második napján - vasárnap - kerül sor az mhsz rendezésében a tartalékosok honvédelmi versenyének országos döntőjére./mti/

..-

bb 46. felhasználható 18 órától!

megkezdődtek a soproni szüreti napok

vid/kz/ny bs

1975 szeptember 27

három város - győr, sopron és szombathely - kórusainak találkozásával szombaton megkezdődtek az idei soproni szüreti napok rendezvényei. az október 5-én záruló eseménysorozat a szürettel kapcsolatos vidám ünnepségekkel telik el, s ezekre több ezer turistát várnak ausztriából és az ország minden részéből.

az idei szüreti napok különösen jó hangulatban zajlanak le, hiszen a soproni történelmi borvidéken mennyiségileg és minőségileg egyaránt jó a termés. a szüret javában tart és a sopronba érkező vendégek az óbor mellett az ideit mustot is megkóstolhatják./mti/

..-

bb 47. felhasználható 18 órától

a bécsi volksoper művészei győri

vid/kz/ny bs

1975 szeptember 27

„ bécs köszönti győrt, „ címmel a bécsi volksoper társulata adott hangversenyt szombaton győri. az európai híru együttes a klasszikus és romantikus szerzők műveiből adott izelítőt. ezután a jellegzetes hangulatu osztrák népdalok, majd magyar, francia, orosz és olasz népdalok következtek, végül pedig lehár, kálmán, johann strauss és millöcker népszerű operettjeinek részletei hangzottak el./mti/

15.20/ny

..-  
-26-

10/15/75

bb 48. felhasználható 18.20 órától

színházi jubileumi ünnepség, kiállítás celldömölkön

vid/kz/ny bs

1975 szeptember 27

színházi jubileumot ünnepeltek szombaton celldömölkön a kemenesaljai művelődési központban. a vas megyei közönség nevében dancs jános, a megyei tanács művelődési osztályának vezetője köszöntötte a 25 éves déryné színházat. az állandó színházzal nem rendelkező vidéken évente 150 előadást tart e színház. számottevő szerepe van tehát a csaknem 300.000 lakosu megye kulturális életében, az ott élő emberek művelődésében, izlésének formálásában.

a köszöntő után tamási áron: boldog nyárfalevél című darabja került színre.

a negyedszázados fennállását ünneplő színház történetéről, életéről, sikereiről kiállítás is nyílt a művelődési központban./mti/

..-

bb 49. felhasználható 19 órától

folytatódtak a fegyveres erők napját köszöntő ünnepségek

ö vid/kz/gné/ny bs

1975 szeptember 27

szombaton szerte az országban folytatódtak a fegyveres erők napját köszöntő események. székesfehérvárott többszáz fiatal részvételével látványos menetdalverseny volt ezen a napon a fejér megyei ifjusági és honvédelmi napok keretében. a legjobb teljesítményt nyújtó csapatokat megjutalmazták, s kitüntették azokat, akik az elmúlt évben a legtöbbet tették a megye fiataljainak hazafias, honvédelmi nevelése érdekében. a komárom megyei oroslányban száztágu szovjet művészegyüttes vendégszerepelt a városi művelődési központ színháztermében a fegyveres erők napját köszöntő ünnepség résztvevői előtt. nógrádban honvédelmi és sportnap volt szombaton az mhsz és a kisz rendezésében. a zójaligetben lebonyolított egéssznapos programban többek között céllövés, repülőgépmodellezés, könnyübuvár technikai bemutató és több kiállítás szerepelt. az eseményeken mintegy három ezer uttörő és kisz-tag vett részt. a kaposvári mhsz-bázison ezuttal adták át a kitüntetések az azoknak, akik 25-20, illetve 15 éve dolgoznak az mhsz-ben, s a munkájukkal külön elismerést érdemeltek ki. szolnokon a tiszaligeti üdülőparkban honvédelmi ifjusági napot szerveztek. az eseményeit a bátrak sportja az mhsz ejtőernyős sportolóinak bemutatója vezette be, majd járőrverseny következett. kőszegen a szombati ünnepségek keretében vette fel a helyi ifju gárda zászlóalj dílski aurél, a hősi halált halt határőr őrnagy nevét. a fegyveres testületek képviselői zászlót adományoztak az ifju gárda zászlóaljnak. az ünnepség résztvevői végül megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet./mti/

15.40/ny

..-  
-27-

10/15/75

bb 50. lottó nyereményjegyzék

t/ny la

1975 szeptember 27

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 39. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt. a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 41 fogadónak volt, nyereményük egyenként 135.351.- forint.

3 találata 4.375 fogadónak volt, nyereményük egyenként 634- ft.

a 2 találatos szelvények száma 148.772 darab, ezekre egyenként 20- forintot fizetnek./mti/

-.-

bb 42. nagy részvétellel temették el prantner józsef nyugalmazott államtitkárt

vid/kz/ny la

1975 szeptember 27.

szombaton a szekszárdi újvárosi temetőben örök nyugalomra helyezték prantner józsef nyugalmazott államtitkárt, az állami egyházügyi hivatal volt elnökét. koporsójánál a családtagok mellett ott voltak tolna megye és szekszárd város párt- és állami vezetői, megjelentek a magyar egyházak képviselői, megadták a végtisztességet az elhunyt barátai, harcostársai. az ünnepélyes gyászzené hangjai mellett, a barátok és a tisztelők sorfala között ifjú gárdisták vitték a koporsó után azokat a kitüntetések, amelyeket az elhunyt érdemeiben gazdag élete során kiemelkedő tevékenységének elismerésé-  
ként kapott. prantner józsef érdemeiben gazdag életét méltatta a kegyelet virágaival borított koporsónál mondott bucsubeszédében miklós imre, az állami egyházügyi hivatal elnöke és szabópál antal, a tolna megyei tanács elnöke is./mti/

-.-

15.53/ny

-28-

Tb 1610

bb 51. pécs- eszék autóstalálkozó

vid/kz/ny la

1975 szeptember 27

a magyar autóklub baranya megyei szervezete szombaton ötödik alkalommal rendezte meg pécs és eszék autósainak őszi találkozóját, amelyre Magyarország és Jugoszlávia felszabadulásának évfordulója jegyében került sor. a két testvérváros személygépkocsi-vezetői az országhatáron - drávaszabolcsnál - találkoztak, ahol a pécsi és az eszéki autóklub vezetői köszöntötték a résztvevőket. a hagyományoknak megfelelően a magyar és a jugoszláv autósok barátságos versenyen mérték össze tudásukat, ügyességüket. a verseny után a siklósi várban baráti és szakmai eszmecserét folytattak egymással a gépkocsivezettek, s itt adták át a díjakat a legügyesebb magyar, illetve jugoszláv személygépkocsivezetteknek./mti/

-.-

bb 52. országos egészségügyi fotokiállítás miskolcon

vid/kz,ny la

1975 szeptember 27

szombaton miskolcon, a szakszervezetek borsod megyei tanácsának székházában megnyílt a xii. országos egészségügyi fotokiállítás és színesdia bemutató. a kiállítást megelőző országos pályázatra mintegy százharmincan, háromszáznál több fekete-fehér és színes foto, továbbá hetvenkét színes diaposzitiv sorozatot és tizenkét audiovizuális kollekciót küldtek be. a pályázati anyagból szakértőkből álló zsűri választotta ki a kiállított felvételeket./mti/

-.-

bb.53. ünnepi hangverseny

t/nm/gg/a/la

1975. szeptember 27.

szombaton délután a nemzetközi antifasiszta plakátkiállítás alkalmából ünnepi hangversenyre került sor a nemzeti galéria rendezésében a budavári palota a-épületében lévő munkásmozgalmi muzeumban. a programban sándor judit liszt-dijas érdemes művész, a magyar állami operaház magánénekes, bálint andrás, a madách színház művésze, valamint a vándor-kórus működött közre révész lászló vezetésével.

a műsorban kórusművek, dalok, és versek szerepeltek./mti/

-.-

1820

-29-

bb.54. a szakszervezetek bács-kiskun megyei küldöttérte-  
kezlete

vid/kz/a/la

1975. szeptember 27.

Kecskeméten az szmt-székház disztermében szombaton tar-  
tották meg a szakszervezetek bács-kiskun megyei küldöttérte-  
kezletét. a mintegy 140 000 szervezett dolgozó küldötteinek  
tanácskozásán részt vett siklós jános, a szot elnökségének  
tagja, andrikó miklós, az mszmp központi bizottsága ipari  
mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője, horváth istván,  
a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára, dr.gajdócsi  
istván, a megyei tanács elnöke, a megye társadalmi és tömeg-  
szervezeteinek több más vezetője.

az szmt irásos jelentéséhez borsódi györgy, az szmt ve-  
zető titkára fűzött szóbeli kiegészítést.

az szmt beszámolóját követő vitában tizenöten szólaltak  
fel, majd a küldöttek megválasztották az szmt új vezető tes-  
tületét. a szakszervezetek bács-kiskun megyei tanácsának el-  
nökévé ismét neiner jánost, vezető titkárává borsódi györgyöt,  
titkárává pedig némedi sándort és princz lászlót választot-  
ták meg./mti/

-- *és közzététel*

kk.55. a szakszervezetek baranya megyei küldöttértekezlete  
pécsett

vid/a/kz

1975. szeptember 27.

pécsett szombaton tartotta küldöttértekezletét a szak-  
szervezetek baranya megyei tanácsa. a kétszáznyolc küldött  
164 000 szervezett dolgozó képviselőjében vitatta meg a bara-  
nya megyei szakszervezetek négy évi munkáját.

/folyt.köv./  
18.05/a

- 30 -

1820

bb.55 ./ a szakszervezetek.....folyt./-a

a tanácskozáson résztvett dr. nagy józsef a baranya me-  
gyei pártbizottság első titkára, simon antal, a szot elnök-  
ségének tagja, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének fő-  
titkára, dr.földvári jános, a megyei tanács elnökhelyettese,  
valamint a helyi közelet számos más vezetője.

az szmt elnökségének irásos beszámolójához neubauer  
józsef vezető titkár fűzött szóbeli kiegészítést. a beszámolót  
a számvizsgáló bizottság jelentésével együtt vitatták meg.

a vita után megválasztották a baranya megyei szakszerve-  
zetek 63 tagu tanácsát, a 19 tagu elnökséget és a 9 tagu szám-  
vizsgáló bizottságot.

a szakszervezetek baranya megyei tanács elnökének szokola  
ferenc nyugdíjas bányász, vezető titkárának ismét neubauer jó-  
zsefet, titkáráivá pedig újból rameisl ferencné és szili jó-  
zsefet választották meg. /mti/

--

kk.56. a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának küldött-  
értekezlete

vid/kz/a/la

1975. szeptember 27.

tizenkilenc szakma több mint nyolcvanezer dolgozójának  
képviselőjében százhatvankilenc küldött vett részt a szak-  
szervezetek nógrád megyei tanácsának szombaton, salgótar-  
jánban megrendezett küldöttértekezletén.

a szakszervezetek székházában megtartott tanácskozáson  
megjelent géczy jános, a nógrád megyei pártbizottság első  
titkára, besenyői miklós, a szot elnökségének tagja, a pos-  
tás szakszervezet főtitkára és illés miklós, a nógrád megyei  
tanács elnökhelyettese.

/folyt.köv./  
18.10/a

- 31 -

1820

bb.56./ a szakszervezetek.....folyt./-a

az szmt írásos jelentéséhez Lipták József vezető titkár fűzött szóbeli kiegészítést.

a küldöttértekezlet az szmt elnökévé Tózsér K. Jánost, vezető titkárá Lipták Józsefet, titkáraivá Vadkerty Lórándot és Nagy Oszkárt választotta meg./mti/

-.-

bb.57. a győr-sopron megyei szakszervezetek küldöttértekezlete

vid/a/kz/la

1975. szeptember 27.

170 ezer szervezett dolgozó képviseletében ült össze szombaton Győrött, a rába művelődési központban a szakszervezetek Győr-sopron megyei tanácsának küldöttértekezlete. a küldöttértekezlet elnökségének helyet foglalt Duschek Lajosné, a szot titkára, Hány Béla, a Győr-sopron megyei pártbizottság első titkára, Lakatos László, a Győri városi pártbizottság első titkára, Lombos Ferenc, a Győr-sopron megyei tanács elnöke és Zámbo József, a Győri városi tanács elnöke.

a beszámoló és a határozattervezet feletti vitában tizenhatan szólaltak fel. ez után került sor a választásra, majd a 69 tagú elnökség zárt ülésen megválasztotta az szmt tisztviselőit. a szakszervezetek Győr-sopron megyei tanácsának új elnöke Csizmázia Lajos nyugdíjas lett. vezető titkárnak ismét Ujfalusi Sándort. titkárnak pedig ugyancsak ismét Glázer Gézát és Dr. Kalocsai Györgyöt választották meg./mti/

-.-

bb.58. külföldi szakoktatási küldöttségek elutazása

k/ol/fné/sl/a/la

1975. szeptember 27.

szombaton elutazott Budapestről a szocialista országok szakmunkásképzését irányító főhatóságok vezetőinek tanácskozásán részt vett bolgár, csehszlovák, lengyel, kubai, mongol, ndk-beli és román küldöttség.

/folyt.köv./

18.20/a

- 32 -

1840

bb.58./ külföldi.....folyt./-a

a delegációkat Karakas László munkaügyi miniszter, illetve Nagy Imre miniszterhelyettes bucsúztatta. az elutazásnál jelen voltak az érintett budapesti nagykövetségek képviselői is./mti/

-.-

bb.59. fakhrudin ali ahmed látogatása az agárdi állami gazdaságban

vid/kz/a/la

1975. szeptember 27.

Fakhrudin ali ahmed, az indiai köztársaság elnöke és felesége, Losonczy Pál, valamint felesége társaságában szombaton az agárdi állami gazdaságba látogatott. a magasrangú vendégét, valamint a kíséretében levő személyiségeket - Szurendra Pal Singh idegenforgalmi és polgári repülésügyi államminisztert, v.c. Trivedi külügyminiszterhelyettest, K. Balachandrant, az elnöki titkárság vezetőjét, a.m. Abdul Hamidot, az elnök sajtótitkárát, k.p.s. Menont, az indiai köztársaság magyarországi nagykövetét, valamint Dr. Turi Ferencet, a magyar népköztársaság indiai nagykövetét - Dr. Romány Pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, továbbá Závodi Imre, a Fejér megyei tanács elnöke, valamint Ozvald László, az állami gazdaság igazgatója és a gazdaság több vezetője fogadta. a vendégeket Ozvald László tájékoztatta a mezőgazdasági nagyüzem munkájáról, eredményeiről, majd az indiai köztársaság elnöke, Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke és a társaságukban lévő személyiségek megtekintették a gazdaság agrokompex rendszerű elzámajori ezer férőhelyes tehenészeti telepét. ezt követően a vendégek továbbutaztak a Balatonra./mti/

-.-

bb.60. elutazott a svájci pedagógus küldöttség

gg/a/la

1975. szeptember 27.

a svájci Suisse romande pedagógus szövetség küldöttsége, amely a magyar pedagógusok szakszervezetének tevékenységével ismerkedett, egyhetes tanulmányutja végeztével szombaton hazautazott Genf-be./mti/

-.-

18.25/a

-33-

1845

bb.61. chile népe győzni fog! - magyar fiatalok szolidaritási nagygyűlés

t/me/gg/a/la

1975. szeptember 27.

mintegy tízezer budapesti fiatal szombaton Óbudán, a herrer páل téren szolidaritás nagygyűlésen emlékezett a két évvel ezelőtti szeptemberre, amikor a chilei fasiszta junta megdöntötte Allende alkotmányos kormányát. a Kisz kb kezdeményezésére létrejött demonstráción részt vettek a Magyarországon élő chilei hazafiak is.

a nagygyűlés elnökségében ott volt király andrásné, az MSZMP budapesti bizottságának titkára, hart jánosné, az MSZMP III. kerületi bizottságának első titkára, sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, deák gábor, a Kisz kb titkára, boros béla, a Kisz budapesti bizottságának első titkára, pedro pablo fernandez, a chilei kommunista párt kb tagja, patricio suarez, a chilei kommunista ifjúsági szövetség kb tagja, antonio fernandez, kovács jenő, a dívsz alelnökei, sergio dubrovski, a dívsz főtitkárhelyettese.

magyar verának, a Kisz III. kerületi bizottsága titkárának megnyitója után deák gábor a Kisz kb titkára mondott beszédet. - világszerte erre az évfordulóra emlékeznek most az emberiség legjava, mindazok, akik értik, hogy mi történt Chilében 1973 szeptember 11-én - mondotta. - addig béke volt Chilében, az ország haladó erői, ezek között is legelső sorokban a kommunista párt tagjai új ország alapjait építették. a reakció azonban nem nyugodott bele a hatalom elvesztésébe, s mert jogtalan érdekeit békés úton nem tudta érvényesíteni, az orvtámadás fegyveréhez nyúlt. Chilében az erőszak, az önkény uralkodik. eltörölték az Allende kormány összes haladó intézkedéseit, életre-halálra üldözik a kommunistákat, s mindenkit aki rokonszenvezett a haladással.

/folyt.köv./

19.30/a

- 34 -

1948

60 008 IV

bb.61./ chile.....folyt./-a

- meggyőződéssel valljuk - hangsúlyozta -, hogy a chilei nép elég öntudatos és elég erős ahhoz, hogy eredményesen szembe szálljon a terroristákkal. az orvtámadás csak egy időre kötheti guzsba a haladó erőket, a fasiszmus pozícióvesztésének jelei már most felismerhetők. a világszerte folyó tiltakozásról szólva az előadó elmondotta, hogy a Kisz minden fórumon kifejezte együttérzését a chilei dolgozókkal, kommunistákkal, felemeli szavát a bebörtönözött és ártatlanul megkínzottak érdekében. szinte nincs olyan magyar fiatal, aki valamilyen formában ne tett volna hitet az igaz ügy mellett: szolidaritási nagygyűléseken, tiltakozó táviratokban fejezték ki véleményüket, számos kommunista műszak anyagi eredményét ajánlották fel a chilei nép megsegítésére.

a tiltakozó hullám - mondotta - kényszerítette a fasisztákat arra, hogy politikai foglyaik nagyrészét a hírhedt börtön-szigetről valamivel elviselhetőbb börtönökbe szállítsák át. a szocialista országok léte, eredményei, állásfoglalása mind hatékonyan segíti az elnyomás ellen harcolókat. a chileiek, miközben továbbra is számítanak a haladó emberiség szolidaritására, maguk sem ülnek ölbetett kezekkel. a kommunista párt és a népi egység szervezetei megszakítás nélkül működnek az illegálitás körülményei között is. ők tömörítik az ellenállásban résztvevő fiatalokat s idősebbeket egyaránt. ma már az egész országban él és egyre erősebb az ellenállás, - hangsúlyozta az előadó.

vági pálné, a pamutkikészítő gyár Kisz titkára fel szólalásában a budapesti fiatalok cselekvő szolidaritásáról biztosította Chile nehéz körülmények közt harcoló népét.

felszólt a nagygyűlésen patricio suarez is. kemény szavakkal ítélte el a Chilében tomboló fasiszta terrort és követelte Luis Corvalán, s a többi bebörtönzött hazafi szabadon bocsátását.

sergio dubrovski százezer fiatal nevében biztosította Luis Corvalánt; minden lehetőséget elkövetnek azért, hogy kivívják szabadonbocsátásukat, majd átadta a chilei kp képviselőjének a dívsz által Luis Corvalánnak adományozott anti-fasiszta egységért emlékérmet. a nagygyűlés az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

19.35/a

- 35 -

1948

bb. 63. ceglédi ősz , 75  
t/ny la

1975 szeptember 27

szombat este kezdődött meg a ceglédi ősz, 75 programja, dr. lakatos józsefnek, a városi tanács vb titkárnak köszönettel és a magyar néphadsereg központi művészegyüttesének műsorával. a több mint egyhónapos eseménysorozat vasárnap a második országos kisgrafikai kiállítás megnyitásával folytatódik.

a kulturális rendezvények középpontjában a munkásművelődés áll. a thália színház szocialista brigádoknak, üzemi vezetőknek, művelődési ház igazgatóknak bemutatja lászló-bencsik sándor: történelem alulnézetben című darabját. a dél-pest megyei művelődési házak igazgatóinak tanácskozására meghívják az író is. a tanácskozás témája: mit tettünk és mit tehetünk a munkásművelődésért.

a tanyaközpontokban zenés irodalmi esteket és kamara-kiállításokat rendeznek. október 25-én a dózsa györgy ifjúsági klub lesz a színhelye a klubvezetők estjének. a további programban termékbemutató, népzenei est, virágkiállítás, szüreti felvonulás, kocogónap, majd reneszánsz és magyaros vacsoraest szerepel./mti/

--

bb 62. időjárásjelentés

gg/ny la

1975 szeptember 27

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 27-én szombaton 19 órakor:

a felmelegedés erősödik

várható időjárás vasárnap estig: időnként kissé megnövekvő felhőzet, legfeljebb néhány helyen kisebb eső. mérsékelt, többfelé megélénkülő déli, délnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 23-27 fok között./mti/

--

20.25/ny

-36-

2035

60.008 IV

bb 64. tiltakozó röpgyűlés

i me/gg/ny la

1975 szeptember 27

a csepeli papírgyár hullám 2. üzemében szombaton a kommunista műszakban dolgozók röpgyűlésen tiltakoztak a spanyolországi kivégzések ellen. mélyszéles felháborodásukat fejezték ki amiatt, hogy a nemzetközi közvélemény erőteljes tiltakozása ellenére franco pribékjei kioltották a fogvatartott öt spanyol hazafi életét./mti/

--

bb 65. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig

ny la

1975 szeptember 27

35. kubai kulturális küldöttség magyarországon
36. magyar-szovjet szakoktatási megállapodás
37. tanévnyitó a pécsi orvostudományi egyetemen
38. befejezte látogatását az angol bank kormányzója

39. befejezte borsodi látogatását a szovjetunió legfelsőbb tanácsának küldöttsége
40. elutazott a román békebizottság küldöttsége
41. ,, fiatalok a közszolgálatban,, - vetélkedő
42. prantner józsef temetése
43. kiskaléria pácin községben
44. kulturális hetek szentesen
45. döbrönteai várünnepség
46. soproni szüreti napok
47. a bécsi volksoper művészei győrtött
48. színházi jubileumi ünnepség celldömölkön
49. folytatódott a fegyveres erők napját köszöntő ünnepségek
50. lottó nyereményjegyzék
51. pécs-eszék autóstalálkozó
52. egészségügyi fotokiállítás
53. ünnepi hangverseny
54. a szakszervezetek bács megyei küldöttértekezlete
55. baranya megyei küldöttértekezlet

/folyt köv/  
21.00/ny

-37-

2105

bb 65. / a belföldi ...folyt/ny

- 56. nógrád megyei küldöttértekezlet
- 57. győr-sopron megyei küldöttértekezlet
- 58. külföldi szakoktatási küldöttségek elutazása
- 59. az indiai elnök látogatása az agárdi állami gazdaságban
- 60. elutazott a svájci pedagógus küldöttség
- 61. magyar fiatalok szolidaritási nagygyűlése
- 62. időjárásjelentés
- 63. ceglédi ősz
- 64. tiltakozó röpgyűlés
- 65. hirjegyzék /mti/

--

-38-

v é g e .

21.05/ny

21<sup>10</sup>

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
szerkesztő: lakatos erzsébet.

--

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. elutazott a szovjet szakoktatási küldöttség

k ol/gné-ju sl bs

1975. szeptember 28.

vasárnap délelőtt p.d. szelivanovnak, a szovjetunió minisztertanácsa állami szakoktatási bizottsága elnökhelyettesének vezetésével elutazott budapestről a szocialista országok szakmunkás-képzését irányító főhatóságok vezetőinek tanácskozásán részt vett szovjet küldöttség. a delegációt karakas lászló munkaügyi miniszter bucsuztatta. /mti/

--

bb 2. kerti károly munkácsy-dijas grafikusművész kiállítása tatán

vid-ju bs

1975. szeptember 28.

a képzőművészeti világhét alkalmából vasárnap tatán a kuny domokos muzeumban kerti károly műveiből nyitottak kiállítást. a munkácsy-dijas tatali grafikusművész, aki 1957 óta szerepel rendszeresen országos kiállításon, sok más díjnak, így az alba-regia, a csók istván díjnak is birtokosa. lipcsében bronzéremmel tüntették ki, s elnyerte a komárom megyei tanács jubileumi tanácsköztársasági pályázatának a díját is. ezuttal gyűjteményes anyagát állították ki. /mti/

--

10.30/ju

Td13or

- 1 -